

保密★启用前

2022 年菏泽市高三二模考试

语文试题

2022.5

注意事项：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必将姓名、考生号等个人信息填写在答题卡指定位置。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答。超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

一、现代文阅读（35 分）

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

费孝通先生在《差序格局》以及《礼治秩序》两章节中，向我们表达了一个以父系社会为核心向外波纹式延伸的家族观念，为我们展示了其核心论点“中国的乡土社会是一个极其稳定变化很慢的熟人社会”。这一论点会使人联想到，中国四大名著之首——《红楼梦》中描写的不就是这样一个“极其稳定、变化很慢的熟人社会”吗？贾史王薛是《红楼梦》中具有稳固社会地位的结合体，是联谊关系盘根错节的命运共同体。

四大家族通过长年累月的经济、婚姻以及政治上的链接，建立了一个稳固家族联盟。因为稳固，后来受到保护的子孙后代在“前人栽树，后人乘凉”的庇护下不思进取，四大家族宅府的大门中，已经生出一种犹如“不知身外事”的境地。这与费孝通先生在《文字下乡》《再论文字下乡》两文中所谈到的空间、时间尺度上文字在乡村的价值有异曲同工之妙。《乡土中国》中提到的“文盲”，由于空间尺度上彼此之间联系过于紧密而不需要多余的语言进行交流，或者是因为时间尺度上他们日出而作日落而息生活定型，其历史轨迹也是一条直线，语言足以传承迭代经验，不需要文字，导致文字无法下乡，社会渐渐向原始部落“退化”。那么在四大家族间也是如此，他们由于联系过于紧密而不需要因为对方做出任何多余的改变，渐渐地也步入了“退化”的阶段。这样，当面对外界突如其来的变故时，他们这一命运共同体很容易就会乱了阵脚，而走向衰败。

当然，当事情变得糟糕时，贾府也做出了努力。例如：在探春兴利除弊这一章回中，探春发挥自己的商业头脑，实施了“开源节流”的策略，将大观园中荒置的田地租给嬷嬷们耕种收取地租，不仅将贾府中闲置的土地利用起来，还能“开源”，净赚了几百两银子。由于时代的局限性，即使探春的努力能够为贾府带来巨大的优势，但也不得不承认，探春自身存在的局限限制了她的思维，也限制了她的行动。由于自己“女儿身”的限制，探春所开展的一系列活动只是在贾府中进行，只是在大观园中进行，只是熟人与熟人间的交易，没有打破根深蒂固的乡土观念，并没有进化到真正的商业思维。

在《红楼梦》中，最令人唏嘘的莫过于宝黛的“木石前盟”。为了应对外界的冲击，保住

高三语文试题 第 1 页 (共 8 页)

最后的地位，四大家族权衡利弊之后，不顾宝玉与黛玉之间的感情，直接为宝玉做出了“弃黛保钗”的选择。这样的选择也体现了《乡土中国》中提到的“家族维系”的乡土观念。家族之间为了保持长期稳定的“命运共同体”形态，就需要贾家与薛家再建立最亲密、最直接的关系。在“金玉良缘”缔造之前，薛家与贾家之间的链接，其实一直都是通过王家才得以实现，薛姨妈与王夫人之间的关系，在一定程度上，要比“金玉良缘”弱得多。因此，在宝钗进宫失败后，为了提升社会地位，薛家权衡利弊，迫切渴望她能嫁入贾府；同时，贾家也在“入不敷出”的情况下迫切与薛家联姻，所以才有了“金玉良缘”一说。

（摘编自葛妍《从乡土社会视角看不一样的〈红楼梦〉》有删改）

材料二：

探春说：“我但凡是个男人，可以出得去，我早走了，立出一番事业来，那时自有一番道理，偏我是女孩儿家，一句多话也没我乱说的。”其言之不满现状，于此可见。她在荣府中，能够受人重视，完全由她努力，博得上下称许。探春虽生于富贵之家，幼时因为庶出，也许生活不如嫡出那样舒服，故能深知荣府的积弊；而收入不敷支出，则为荣府最大的危机。

探春改革固然只限于大观园之内，然此非探春之过，盖大观园之外有人管理，如贾琏、赖大、林之孝等是，而又涉及贾母、贾赦、贾政诸人。大观园自昔就成为另一个世界，探春行使权力只限于大观园之内，故其改革亦限于大观园之内。然而大观园乃是荣府的一部，整个荣府腐化到无法改革，则只改革区区的大观园，不但没有用处，而且大的宿弊每可助长小的宿弊，改革小的宿弊，绝不会使大的宿弊因之消灭。

计探春在大观园内所作的改革，只有两件事。一是节用，姑娘们已有二两银子的月钱，丫头们又另有月钱，则头油、脂粉何必另外再有二两银子。何况此二两银子的头油、脂粉是由买办经手去买，往往买的不是正经货，使不得，所以探春把这一笔开支取消了。二是兴利，把大观园内花卉、树木交给忠实的老婆子管理，凡姑娘丫头的头油、胭粉、香纸以及各处笤帚、簸箕、掸子，并大小禽鸟鹿兔吃的粮食，“都由她们包了去，不用向账房领钱”，即以大观园花卉、树木的收入，充为购买这些物品之用。

明代丘浚云：“三害（冗吏、冗兵、冗费）之中，冗费之害尤大，必不得已而去之，吏兵无全去之理。惟费之冗者，则可权其缓急轻重而去之焉。凡所谓冗者，有与无皆可之谓也。事之至于可以有，可以无，吾宁无之而不有焉，则不至害吾财矣。”荣府的奢靡均属于冗费，探春的改革，不过去其冗费而已。

（摘编自萨孟武《〈红楼梦〉与中国旧家庭》有删减）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 《红楼梦》中四大家族之间的社会状态是中国乡土社会的缩影，它的特征就是费孝通所说的“极其稳定、变化很慢、熟人关系”。
- B. 贾史王薛四大家族建立的联盟是一把双刃剑，虽然早期保护了子孙后代，但也让这些后人失去进取心，难以应对外界突如其来的变故。
- C. 探春不满现状，凭借自身能力得到荣府上下的认可。她虽然不是嫡出，但由于出身富贵，才得以清楚荣府入不敷出的危机。
- D. 探春在大观园内进行“开源节流”的改革，一方面承包荒地花木，以此“兴利”；一方面取消头油、脂粉等冗费，减少开支。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 就像“文盲”因空间、时间尺度的紧密联系而使社会“退化”那样，结盟后过于亲密的关系，导致四大家族逐渐走向衰落。
- B. 宝钗进宫失败成为“金玉良缘”的诱因，贾、薛两家根深蒂固的“家族维系”的乡土观念则是宝玉、宝钗成婚的深层原因。
- C. 由于时代和自身的局限，只要整个荣府的宿弊不除，探春在大观园内进行的这些改革就无法改变荣府衰退的趋势。
- D. 丘浚认为冗费就是可有可无的花费，有很大害处，需要去掉。探春在大观园内的节约举措和这一观点是一致的。

3. 根据选项内容，下列不能作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分）

- A. “葫芦僧判断葫芦案”中，门子呈给贾雨村“护官符”时说，贾史王薛“这四家皆连络有亲，一损皆损，一荣皆荣，扶持遮饰，俱有照应的”。
- B. 贾赦对贾环说：“咱们这样人家的子弟都原该读些书，不过比别人略明白些，可以做得官时，就跑不了一个官的，何必多费了功夫，反弄出书呆子的气象来。”
- C. 王夫人发现傻大姐捡的香囊，命令王熙凤会同善保家的、周瑞家的等人抄检了大观园，惹起一场风波，最后把司棋、晴雯、四儿及芳官等撵出荣府。
- D. 王夫人、凤姐与薛姨妈商谈好宝玉宝钗的婚事后，薛姨妈告诉了宝钗，宝钗始则“低头不语，后来便自垂泪”，但仍愿委屈自己，冒充林黛玉与宝玉举行婚礼。

4. 简要梳理材料一的论证思路。（4分）

5. 材料一认为探春开展的一系列活动并没有进化到真正的商业思维。如果以此为观点写一篇评论，请结合两则材料，列出评论要点。（6分）

（二）现代文阅读 II（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

文本一：

血 灯

孙方友

吴公干是陈州城南小吴庄人，年幼读儒书，勤奋好学，成绩优异。但因家道贫寒，为让兄长吴公锦进开封武备学堂就读，自动辍学。十四岁投师学铁匠，学得一手好手艺，同时也养成了一种刚强勇敢的性格。他为人正直，主持正义，不随波逐流，敢于扶弱济贫，反对权贵，在陈州城内颇有威信。有一日，清政府地方官吏向铁匠铺勒索捐税，蛮不讲理，公干看不过，挺身而出，与之相争，几遭不幸。气愤之下，投军当兵，去了省城。

那时候，已是1906年的春天。大概就是这年春天，吴公干的胞兄吴公锦被选送到日本东京留学，学习法政。同年，经人介绍加入同盟会。第二年，吴公锦从日本留学回国到开封创办“大河书社”，联络同盟会员及开明人士，积蓄革命力量，为推翻清王朝做准备。吴公干闻讯，弃军投之，在书社做招待。其间，他常与同盟会的领导人张仲瑞、刘积学、杜潜、程克等接触，受到革命思想的熏陶。他以推翻清朝统治为己任，斗志极高。

武昌起义一声炮响，河南同盟会积极响应，决定于12月22日夜举义，以放火鸣炮为号，分区出动。公锦公干二兄弟此时更是日夜奔忙，协助总司令联络开封民军和商学各界进步人士，并帮助部署兵力。不想在起义就要爆发之际，义军内巡防营统领柴德贵叛变，突遭汴军包围，起义失败，不少革命者惨遭杀害，吴氏二兄弟双双被捕入狱。

高三语文试题 第3页（共8页）

12月23日，敌人开始审讯吴氏弟兄。他们先拉出公干，问他为何要反清复明？吴公干直言不讳，厉声回答：“我为革命而来，无所畏惧，朱元璋的天下，失之胡儿，即不还之朱家，也应还之汉人！”问官要把他推出斩首，他说：“革命党遍天下，杀之难，杀之尽更难！不杀革命党，革命党就不多！革命党不多，革命就不容易成功。革命党的血，就是灌溉自由的肥料！杀，是我求之不得的！”言毕，伸颈大呼：“杀，杀，杀！”

真可谓无所畏惧了！

敌人需要的是怕死鬼，所以对此恨之入骨，最后想出一条毒计，把吴公锦也拉到刑场，对他们说：“你们兄弟二人，一奶同胞，如果谁先动手把谁杀了，谁就可以活命！”

公锦和公干二人一听此言，禁不住仰天大笑，笑毕，兄弟俩深情地望着。吴公锦说：“兄弟，分别一夜，如别三秋，心想今生今世见不到你了，不想还有如此杀场之缘！”吴公干说：“哥，你我能有今天，算没白做兄弟一场！兄弟没啥盼，只盼来世你还当我哥！只是有一点，咱俩一死，苦了咱爹咱娘了！二老养儿不容易呀……”

吴公锦叹了一口气，对弟弟说：“那咱就面朝南给爹娘叩几个响头吧！”

言毕，兄弟俩双膝跪地，面朝陈州方向给爹娘“咚咚咚”叩了三个响头。

兄弟俩再相望，都是一脸“红牡丹”。二人相视一笑，站了起来。

哥说：“兄弟，你动手吧？”

弟说：“哥，你动手吧？”

……敌人当然不允许他们磨磨蹭蹭，端来两盏灯，放在他们面前，先杀吴公锦，鲜血扑灭了一盏灯，再杀吴公干，鲜血扑灭了第二盏灯。兄弟俩的鲜血交叉在一起，组成了一个很大的红色“十”字架！……

后来一位颇有名的画家以此景状创作了一幅油画，取名为《血灯》。

(选自孙方友《陈州笔记》)

文本二：

孙方友之所以对小小说锲而不舍，植根于他对小小说深刻的文体意识。他是小小说的觉悟者。他早早地看到了小小说独有的文学功能与不可低估的独立价值。见微知著，以小见大，是人们认识世界的规律和方法；一斑窥豹，滴水现太阳，更是文学反映世界的规律和方法。孙方友在小小说中看到了“大”。

小小说聚焦焦点，放大细节，微型可缩微，微型可显微。正如细胞解剖可成人类标本，地方邮票可成世界窗口。因其“寸铁杀人”的功能，小小说向为小说家族中的小精灵，为长、中、短篇所不可代替。如律诗之绝句，亦为文学史之一景观。

就写作艺术而言，小小说更需要作家呕心沥血成为妙手。孙方友清醒地认识到小小说对作家实力、功力的挑战。小小说因其小而无法藏拙，无法兑水，不给粗疏留下空间，因其数量大又必须避免重复。因而不仅选材要刁钻，布局要出人意料，语言要像鸡汤一样有味道，一石三鸟，意趣横生，对细节精雕细刻，以一二动作或片言只语彰显人物性格，笔简神肖，即事见人，着墨不多，而一代人物，百年风尚，历历如睹，最终在艺术长廊里留下人物的脚步声，让读者难以忘掉。

(孙荪《卷帙浩繁的百姓列传——读孙方友<小镇人物>》)

高三语文试题 第4页 (共8页)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 地方官吏向铁匠铺勒索捐税，吴公干挺身相争，这既写出公干为人正直、敢于反对权贵的性格特征，也反映了当时清政府的黑暗腐朽。
- B. 吴公干之所以弃军投兄，到“大河书社”做了招待，是因为他受到了兄长革命思想的熏陶，有了明确的革命目的。
- C. “革命党的血，就是灌溉自由的肥料！”吴公干的话掷地有声，既有革命者视死如归的大义凛然，又有对革命必将成功的坚定信念。
- D. 孙方友对小小说这一载体悟深刻，清楚地认识到创作中面临巨大挑战，因此，无论是选材还是布局都能做到避免重复、精雕细刻。

7. 下列对文本一艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说开头借鉴我国古代传记、笔记的手法，以简洁语言勾勒出吴公干勤奋好学、刚强勇敢的形象，为人物的命运埋下伏笔。
- B. 小说人物语言极具个性，兄弟刑场意外相见，吴公锦谈吐文雅，符合他知识分子的身份，也体现出革命者的精神气质。
- C. 小说先以大量笔墨平铺叙事，看似散漫，实为蓄势，这样当写到兄弟二人被捕、受审、受刑等内容时，情节才更有爆发力。
- D. 小说夹叙夹议，表意自然，如“真可谓无所畏惧了”一句，言简意赅，高度赞美了吴公干视死如归的大无畏革命精神。

8. 小说最后一段有何作用？请简要分析。（4分）

9. 文本二中评价孙方友的小小说“对细节精雕细刻，以一二动作或片言只语突显人物性格，笔简神肖”。文本一是怎样体现这一特点的？请分别举例分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

太宗贞观八年。初，吐谷浑可汗伏允遣使入贡，未返，大掠鄯州而去。上遣使让之，征伏允入朝称疾，不至，仍为其子尊王求昏，上许之。令其亲迎尊王，又不至，乃绝昏。伏允年老，信其臣天柱王之谋，数犯边。又执唐使者赵德楷，上遣使谕之，十返。又引其使者，临轩亲谕以祸福，伏允终无悛心。己丑，下诏大举讨吐谷浑。上欲得李靖为将，为其老，重劳之。靖闻之，请行。上大悦。十二月辛丑，以靖为西海道行军大总管，节度诸军。并突厥、契苾之众击吐谷浑。

九年春正月，党项先内属者，皆叛归吐谷浑。三月庚辰，洮州羌叛入吐谷浑，杀刺史孔长秀。夏四月癸酉，任城王道宗败吐谷浑于库山，吐谷浑可汗伏允悉烧野草，轻兵走入碛。诸将以为：“马无草，疲瘦，未可深入。”侯君集曰：“不然。向者段志玄军还，才及鄯州，虏已至其城下。盖虏犹完实，众为之用故也。今一败之后，鼠逃鸟散，斥候亦绝，君臣携离，父子相失，取之易于拾芥。此而不乘，后必悔之。”李靖从之。中分其军为两道，靖与薛万均、李大亮由北道，君集与任城王道宗由南道。

李大亮败吐谷浑于蜀浑山，获其名王二十人。将军执失思力败吐谷浑于合茹川。李靖督诸军经碛石山河源，至且末，穷其西境。闻伏允在突伦川，将奔于阗，契苾何力欲追袭之，薛万均惩其前败，固言不可。何力曰：“虏非有城郭，随水草迁徙，若不因其聚居，袭取之，一朝云散，岂得复倾其巢穴邪？”自选骁骑千余直趣突伦川，袭破伏允牙帐，斩首数千级，获杂畜二十余万。伏允脱身走，俘其妻子。

壬子，李靖奏平吐谷浑。十三年冬十二月己丑，吐谷浑王诺曷钵来朝，以宗女为弘化公主妻之。

（选自《通鉴纪事本末·太宗平吐谷浑》）

高三语文试题 第5页（共8页）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 上遣使/让之征伏允/入朝称疾不至/仍为其子尊王求昏/上许之/令其亲迎尊王/又不至/乃绝昏/
B. 上遣使/让之征伏允/入朝称疾不至/仍为其子/尊王求昏/上许之/令其亲迎/尊王又不至/乃绝昏/
C. 上遣使让之/征伏允入朝/称疾不至/仍为其子尊王求昏/上许之/令其亲迎/尊王又不至/乃绝昏/
D. 上遣使让之/征伏允入朝/称疾不至/仍为其子/尊王求昏/上许之/令其亲迎尊王/又不至/乃绝昏/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 可汗，指我国古代鲜卑、突厥、回纥等少数民族的君长的称号。
B. 城郭，“城”指内城，“郭”指外城，“城”“郭”连用泛指城市。
C. 牙帐，指将帅所居的营帐，因前建牙旗而得名。文中指伏允的营帐。
D. 宗女，即宗室之女，君主同宗的女儿。文中指唐太宗之女弘化公主。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 吐谷浑可汗伏允听信大臣的计谋，屡次入侵边境，还拘捕唐朝使者，太宗派人前往要求他们将其释放，往返十次吐谷浑才让赵德楷返回。
B. 唐太宗下诏大规模讨伐吐谷浑，想要任用李靖为统兵将领，又担心他年纪大了，难以烦劳。李靖听说之后却主动请缨，太宗非常高兴。
C. 李靖分兵追击伏允，途中多次打败吐谷浑的军队，他们对敌人穷追不舍，经过碛石山黄河之源和且末，一直到达了吐谷浑西部边境于阗。
D. 契苾何力骁勇善战，他亲自挑选骁勇的骑兵，直奔突伦川，袭击打败了伏允军队，斩杀数千人，抓获了伏允的妻子儿女，伏允脱身逃走。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 任城王道宗败吐谷浑于库山，吐谷浑可汗伏允悉烧野草，轻兵走入碛。
(2) 若不因其聚居袭取之，一朝云散，岂得复倾其巢穴邪？
14. 唐军在库山打败吐谷浑后，侯君集认为应该乘胜追击，其理由是什么？请简要说明。（3分）
- (二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）
- 阅读下面这首元诗，完成15~16题。
- 高邮阻风
萨都刺
- 离家十日得顺水，不卸蒲帆一千里。
忽然今日风打头，寸浪寸水逆上流。
小儿造物^①不可测，昨日南风今日北。
黄郎^②束手篷下眠，尽日闲看顺水船。
顺船得势如马走，相望招呼不回首。
长风破浪我亦曾，顺逆偶尔非人能。
- 【注】①小儿造物：指自然界的变化。②黄郎：即黄头郎，指船夫。

高三语文试题 第6页（共8页）

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A. 一、二句描述顺水行船的状态，用数字“十日”“千里”突出船行之迅速。
B. 第四句用“寸浪寸水”描绘船行艰难的情景，与上文形成鲜明对比。
C. 七、八句中“束手”“闲看”写出船只为风所阻难以继续行进的无奈。
D. 九、十句写船只转入顺风行驶，像骏马奔走，船速之快，竟无暇招呼。
16. 宋代包恢在《敝帚稿略·答曾子华论诗》中说作诗“状理则理趣浑然”。这首诗蕴含了怎样的道理？它又是如何做到“理趣浑然”的？（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 1964年，儒学大师马一浮赠周恩来一副对联，上联是《礼运》中的成句“_____，_____”，下联是“休国经野，辅世长民”。此联对仗工整，贴切自然，表达了对周恩来的景仰与赞美。
- (2)《屈原列传》中，司马迁认为《离骚》兼有《诗经》“风”“雅”的特点，文中写“风”“雅”二者特点的两句是“_____，_____”。
- (3) 明代杨慎在《临江仙》中写道“一壶浊酒喜相逢”，浊酒在古人诗文中常常出现，如范仲淹《渔家傲》中说“_____”，杜甫《登高》中说“_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

先民们对于虎的崇拜已积为集体记忆，融为文化基因，_____地传承于今。炊烟升起之处，绿荫笼罩的院落，逢年过节便奔来_____的各种老虎意象。不只是窗花剪纸、门神中堂、虎帽虎鞋、虎画虎馍、泥虎石虎，甚至每个村庄都有大虎二虎小虎等_____的孩子命名；陕北院落与石磨相对的碾盘，也作为周文化四方崇拜的白虎象征，而这一切的一切，最为典型且普及的，仍是千门万户的彩笔与剪刀，秀出一个个威武灵醒的老虎来。

为什么一定是老虎呢？近代以来的学者研究和田野作业的成果告诉我们，每一个节日都依附着颇具张力的死亡或灾难的种种传说。这实际是一个民族苦难幽深的集体记忆。后来，随着人们生存能力的不断扩大，使既往阴影淡化，喜庆与狂欢逐渐成为主流，且潜隐的张力犹存。即是说，原生态节日中的忧患意识，辟邪祈福的安全期待仍贯穿始终。于是乎，这辟邪纳福的节日语境，既由系统的仪式所建构，也需拥有强大威慑力的意象来承担。而老虎意象便因其_____受到人们的欢迎，成为吉祥使者。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 不可思议 活灵活现 生机勃勃 形神兼备
B. 不可思议 惟妙惟肖 朝气蓬勃 形神兼备
C. 不可捉摸 惟妙惟肖 生机勃勃 穷形尽相
D. 不可捉摸 活灵活现 朝气蓬勃 穷形尽相

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 随着人们生存能力的不断扩大，既往阴影淡化，喜庆与狂欢逐渐成为主流，而潜隐的张力犹存。
B. 随着人们生存能力的不断提升，使既往阴影淡化，喜庆与狂欢逐渐成为主流，且潜隐的张力犹存。

- C. 随着人们生存能力的不断扩大，既往阴影淡化，喜庆与狂欢逐渐成为主流，且潜隐的张力犹存。
- D. 随着人们生存能力的不断提升，既往阴影淡化，喜庆与狂欢逐渐成为主流，而潜隐的张力犹存。
20. 文中画横线的句子中使用了“彩笔与剪刀”，而不用“彩绘与剪纸”。请结合语境简要分析这样写的好处。(5分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

可能大家都有过这种经历：走在楼道里甚至路上，明明周围几十米之内都没有人，但仍然可以闻到烟味。我们闻到的其实是烟草燃烧后形成的微粒。越小的颗粒，空气的粘性作用就越明显。这种在气体中稳定分散悬浮的液态或固体小颗粒就叫做气溶胶（英文名：aerosol）。
()。

①。深吸一口气，即使空气看起来很清新，但你也会吸入数百万的固体颗粒和液体小质点，而这些在空气中无处不在的物质正是气溶胶。气溶胶可自然产生，比如云、雾、霾、飘在空中的灰尘，都是气溶胶。②，人的很多行为都可以产生气溶胶，比如呼吸、咳嗽、说话、吐痰、呕吐、大小便（水冲洗）等。这些行为产生的飞沫有大有小，大飞沫很快落到地面或物体表面，微小飞沫可以在空气中悬浮一段时间，③。

21. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)
- A. 大约是取颗粒与媒介之间黏黏糊糊、难分难舍之意，所以才把它翻译为“胶”
B. 这种颗粒与媒介之间黏黏糊糊、难分难舍，这就是它被翻译为“胶”的原因
C. 之所以翻译为“胶”，大约就是取颗粒与媒介之间黏黏糊糊、难分难舍之意
D. 被翻译为“胶”的原因，大约就是这种颗粒与媒介之间黏黏糊糊、难分难舍
22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。(6分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

从 1970 年 4 月 24 日，长征一号运载火箭成功将东方红一号卫星发射升空开始，长征系列火箭实现第一个 100 次发射用时 37 年；第二个 100 次发射用时 7 年多；第三个 100 次发射用时 4 年多；第四个 100 次发射仅用了 33 个月。

——2021 年 12 月 10 日《中国青年报》

北斗卫星团队核心成员平均年龄 36 岁，量子科学团队平均年龄 35 岁，中国天眼 FAST 研发团队平均年龄仅 30 岁……

——2022 年 4 月 25 日《光明日报》

长征系列火箭的发射是我国科技和社会半个世纪以来发展进步的缩影，在这一波澜壮阔的进程中，年轻人扮演着越来越重要的角色。

上述材料对你有怎样的启发？请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线